

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 19118

ZIAR DE INFORMATIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GEL VOȘTINAR

Abonament lunar 120.000 — P
membru lunar 100.000 — PE
treburile lunare 1.500.000 lei.

Ministrul de externe cehoslovac face un stăruitor apel pentru ajutorarea populației înfometate din România

URSS va depune toate eforturile pentru succesul comisiei economice a ONU.

GENEVA, 6. — În Comisia Economică a Națiunilor Unite pentru Europa care își ține ședințele la Geneva, a vorbit ieri d. Zorin, reprezentantul Uniunii Sovietice, care a declarat că guvernul țării sale este dispus să facă toate eforturile pentru a ajunge la un succes comun, la fel cum a făcut efortul în timpul războiului pentru victoria comună. D-șă a arătat apoi în continuare că un număr de 15 milioane locuitori ai Uniunii Sovietice au rămas fără adăpost în urma războiului.

D. Jan Massaryk, ministrul de externe al Cehoslovaciei, a cerut Comisiei Economice ca în primul rând să ajute țările devastate de război și în special țările în care domnește foame

și să ajute țările care au fost citate de d. Massaryk, a fost și România, unde — a spus d-șă — zilnic mor de foame un mare număr de copii și oameni vârstnici.

Ar fi bine ca această comisie să nu se transforme într-o comisie politică, mai ales acum când ne-am asumat atâtea răspun-

deri politice, a spus mai de parte d. Massaryk.

În încheiere, ministrul de externe cehoslovac a adus elogii Marelui Britanii, pe care a văzut-o și atunci când a luptat în gură și atunci când depunea maximum de efort, iar avioanele germane distrugeau așezările și vieți omenești.

Dacă recolta din Rusia va fi bună

Anglia va purcede la un schimb cu produse industriale

LONDRA, 5. — Ministrul alimentării, d. Strachey a făcut ieri declarații asupra lipsei de grăsimi și uleiuri din Europa. Lipsa acestora duce la un standard de viață mai scăzut decât înainte de război. În continuare d. Strachey a declarat că dacă recolta

din Europa va fi bună, continentul se va putea refăce foarte ușor, iar în cazul când recolta din Rusia de anul se va dovedi satisfăcătoare, atunci Anglia va purcede la schimb cu produse industriale.

Ce se va întâmpla acum în Franța?

Comitetul executiv socialist alături de d. Ramadier

PARIS, 6. — Consiliul național al partidului socialist francez se va întruni în cursul zilei de azi pentru a

examina dacă partidul înțelege să guvernneze fără colaborarea comunistilor după votul de încredere obținut ieri

D. Ramadier va căuta să aducă Consiliul la punctul său de vedere care se bucură de acum de asentimentul comitetului executiv. De altfel d. Leon Blum, președintele partidului socialist a convins comitetul executiv ca partidul să rămână la putere.

În ședința de ieri a consilierilor de miniștri a fost discutată satiația din Madagascar, a cărei populație indigenă s-a revoltat acum 5 săptămâni. Problema a rămas în discuție și petru azi, când Adunarea națională își va expune punctul de vedere. Se crede că partidul comunist va ataca în mod violent politica guvernului Ramadier, atât în ce privește politica financiară și economică, cât și politica din Madagascar pentru înăbușirea revoltei izbucnite acolo.

Praga sărbătorește a doua aniversare a răsvratirii sale

PRAGA, 5. — Duminecă, Praga va sărbători a doua aniversare a evenimentului care pentru ea și pentru întreaga Cehoslovacie va însemna o pagină glorioasă de istorie. La 5 Mai 1945 populația din Praga a pus mâna pe arme pentru a scutura jugul german și a lichida șase ani de teroare nazistă și barbarie fără pereche.

Semnala revoltei a fost dat în sa-burbiile orașului, răspândindu-se în

curând în toată țara. În toată capitala au fost construite baricade baricade, femeile și copii contribuind cu toată forța lor la muncă și luptă.

Eminentul savant dr. Prazak a luat conducerea revoltei. Cinci zile a durat lăutalia din Praga, înfățișat la 9 Mai, armata sovietică a sosit în ajutorul populației din Praga și orașul a fost eliberat pentru totdeauna.

Cum vor lucra comisiile de impunere

Pentru ziua de 11 Mai, au fost convocați în Capitală administratorii financiar și inspectorii de regiuni din țară, pentru a primi instrucțiunile și lămuririle necesare în vederea stabilirii impunerilor.

Lucrările de impunere vor începe

cu întreprinderile mari, în ziua de 15 Mai.

Instanțele fiscale vor fi formate din controlori și 5 inspectori financiar. În prezența cu o comisie de control având ca șef la Capitală, pe d. inspector general Gogu Georgescu, iar în

provincie pe inspectorii generali conducători de regiuni.

Așezarea impunerilor la marile întreprinderi va dura maximum 2 luni, urmând ca după aceea să se procedeze la impunerea întreprinderilor

mai și mijloacilor de transport și a liber profesioniștilor.

Impunerile la întreprinderi se vor face după același sistem ca și în exercițiul precedent prin actualizarea elementelor, datelor și rezultatelor din anul 1946, cu ultimele prețuri din primul trimestru al exercițiului 1947-1948. Cu alte cuvinte aceste impuneri vor fi majorate în raport cu prețurile cele mai ridicate din primul trimestru al acestui an.

NOIȘTELE PENTRU NOIȘTELE IMPUNERI

Rețeaua cooperativă s-a prezisat că sunt scutite de impozitul comercial și contribuția de responsabilitate, de so aplică aceeași, sunt scutite de la suta.

Pentru profesioniștii și mijloacilor meseriași, în stabilirea impunerilor respective se va ține seama și de cheltuielile lor pentru existență, de costul de compensația lor cu salariul public și public în ceea ce privește veniturile realizate de aceștia. Pentru veniturile liber-profesioniștilor și micilor meseriași nu pot fi mai mici decât acestea ale salariului.

În prezent, în ministerul finanțelor se încearcă la redactarea instrucțiunilor în ceea ce privește a fi trimise organelor exterioare, care în rândul lor procedeză în redactarea fișelor comunicate de întreprinderi și de instituțiile de Stat, la dosarele respective ale contribuabililor, în vederea impunerilor.

CONSTITUIREA DE VASE DE RĂZBOI ACȚIONATE PRIN ENERGIE ATOMICĂ

LONDRA, 6. — Amiralitatea Britanică într-o declarație oficială prevede posibilitatea construirii unor vase de război acționate prin energia atomică. Lecțiile trase din experiența de război — spune comandantul — ne dau posibilitatea construirii unor petri navale în formă foarte modificată și cu o mare capacitate ofensivă și defensivă.

Astfel un vas de război acționat prin energia atomică nu s'ar vedea pus în fața unei probleme de aprovizionare cu carburanți și rășinarea sa pe mare ar fi limitată numai de factori mai mult sau mai puțin importanți.

Pe de altă parte, artileria navală, prevăzută cu proiectele rachetă, ar putea câștiga un aspect revoluționar.

RĂSCOALA ÎNTR-UN FORT AMERICAN

NEW-YORK, 6. — De 48 ore o răscăală ale cărei cauze nu au fost stabilite încă, domnește în lagărul de disciplinar al armatei din fortul Levenshort unde se găesc 70 de deținuți.

S'a cerut ajutorul poliției din Casas City care a făcut uz de gaze lacrimogene.

O arzătoare problemă internațională

Este necesară ratificarea tratatelor de pace de către fostele țări inamice?

— Importante precizări făcute în Camera Lorzilor —

Se știe că tratatele de pace cu Italia, România, Bulgaria Ungaria și Finlanda, semnate la Paris la 10 Februarie, vor intra în vigoare la depunerea ratificării lor de către guvernele Marii Britanii, Statelor Unite, Uniunii Sovietice și Franței pentru tratatul cu Italia, ale Marii Britanii, Statelor Unite și Uniunii Sovietice pentru tratatele cu cele trei state balcanice și de Marea Britanie și Uniunea Sovietică pentru tratatul cu Finlanda.

Proiectul de lege asupra tratatelor de pace a fost adoptat de cele două Camere din Parlamentul britanic. Acest proiect de lege, a urmat precedentul Actului tratatelor de pace din 1919, este necesar pentru a face din tratatele de pace o parte din legea britanică și a impune obligativitatea prevederilor lor asupra cetățenilor britanici.

Se înțelege întrebarea dacă ar fi nimerit ca cele patru puteri să-și depună ratificările înaintea ratificării tratatelor de către fostele state inamice interesate. Această întrebare a fost pusă de către lordul președinte al Curții de Casație, la a doua citire a proiectului de lege asupra tratatelor de pace, în Camera Lorzilor.

Lordul Jowitt a spus: „Se stabilește în tratate că ele trebuie ratificate de fostele state satelite în chestiune. Deși o asemenea ratificare de către fostele state inamice nu este esențială

înaintea intrării în vigoare a tratatelor, ar fi totuși evident de dorit ca tratatele să fi fost ratificate de către guvernele fostelor state inamice înainte de aplicarea lor efectivă prin depunerea ratificărilor de către Marea Britanie, Statele Unite, Rusia Sovietică și Franța; căci se poate spune într-adevăr că guvernele statelor foste inamice, care au semnat tratatele conținând prevederea ca ele să fie ratificate de aceste guverne, se află sub obligația precisă de a lua măsurile necesare privind această ratificare, atât de curând cât se poate.”

„Totuși, niciunul din fostele state inamice n'a ratificat până acum tratatele și nici n'a luat vreo măsură în această direcție ca de pildă consultarea legislației respective.

„Acest lucru este foarte neprevăzător din partea guvernelor statelor foste inamice, căci faptul că ele nu arată că ar dorească să-și onoreze semnăturile depuse pe tratatele de pace și să facă tot ce le stă în putință

pentru a grăbi restabilirea relațiilor normale, va avea un efect defavorabil asupra guvernelor aliate și le-ar putea face să ezite mai târziu decât să-și depună sau nu ratificările. De aceea rezultatul acestei întârzieri din partea guvernelor foste lor state inamice în ratificarea tratatelor, ar putea întârzia considerabil intrarea în vigoare a tratatelor”.

Deși Lordul Jowitt nu a specificat acest punct, amânarea intrării în vigoare a tratatelor ar putea avea drept urmare amânarea retragerii forțelor de ocupație, care în termenii tratatelor de pace, va avea loc nouăzeci de zile după intrarea lor în vigoare.

Lordul Jowitt a continuat: „Guvernul Majestății Sale ar considera această amânare drept foarte neavenită, și dorește ca toate tratatele să intre în vigoare cât mai curând, căci este clar de dorit ca starea de război care din punct de vedere tehnic continuă să existe să fie terminată, forțele de ocupație retrase, și fostele state inamice din nou capabile să-și ocupe locul cuvenit în societatea mondială. Guvernul Majestății Sale și-a făcut cunoscut punctul de vedere fostelor țări inamice, și le-a îndemnat să ratifice tratatele cât mai curând. El speră că acest stat va fi urmat”.

URE TIMIȘOREANĂ
de calitate superioară la
Fabrica Flora
ARAD, bdul Ferdinand 11.
Tel. 11-41 și 11-42.

Nu te lăsa de „Dăsal luminilor”

Ca urmare a cuceririi publicului arădean, teatrul local anunță educarea pe scenă a renunțării comediei muzicale. Valsul luminilor de Carl de Fries în impenetrabilă traducere a d-lui Gh. V. Haiduc. Acest spectacol aduce la reprezentare pe d-ra Timka Edith, subrita de real talent și pe dl S. V. Leppa, actorul binecunoscut de publicul amator de teatru. Din restul distribuției menționăm pe răsăritul Zaharia Volbea, Leony Campesanu, Clara Imescu, Ion Porșila. Mușica și direcția muzicală o deține dl Richard Osvat. Direcția de scenă o semnează dl. Aurel Buzan. Vei reveni în curând cu note mai ample.

CORSO
TINO ROSSI în
MARINELLA

C. Veidt, L. Young.
ARBATI IN VIATA EI

Scad prețurile la grâu și porumb!

După urcarea vijelioasă a prețurilor începând acum câteva săptămâni, urcare ce atinsese punctul culminant acum vreo 10-12 zile când „maja” — sută de kg. — de grâu ajunsesse la 15 milioane, era firesc să se producă și o scădere oafecare. Și s'a produs. Mai cu seamă în urma ploii din săptămâna trecută. Scăderea produsă la prețul grâului și al porumbului este tot atât de substanțială ca și urcarea.

Și ca să exemplificăm cele de mai sus, vom arăta că Sâmbătă pe piața de la Pâncota — una din cele mai importante din județ și care în general servește de îndreptar pentru cumpărători ca și pentru vânzători — grâul, după unele oscilații s'a vândut în general la 10 milioane jumătate 100 de kg., iar porumbul cu 7 milioane. Pe piață au fost aduse atât grâu cât

și porumb în cantități foarte mari, însă cumpărătorii nu au manifestat nici o dezinclinație prea mare de achiziționare, astfel că tranzacțiile încheiate au fost aproape minime. Chiar moșii din regiunea Hălmeagului și Bradului, care vin în fiecare Sâmbătă la Pâncota, acum au fost în număr mai mic.

Păreră generală este că urcarea vijelioasă din săptămânile trecute a fost artificială și dacă va mai ploua, prețurile — în special la grâu — vor scădea și mai mult, stabilindu-se la o cifră rațională, evident superioară celei fixate de guvern.

Ar fi normal deci ca și prețurile celorlalte articole să scadă în același proporție, lucru care credem că s'a va produce în curând.

ROYAL Romanul lui SZEP ERNO **Salcănuț Violet** A G A I IREN KABOS GYULA

Cinema SAVOY AZI, film maghiar. Premieră!
IUBIREA PATIMASE
cu SIMOR ERZSI — Repr. la 3, 4,30, 6, 7,30 și 9.

Informațiuni

— SINDICATUL UNITI AL FUNGIONARILOR participă, astăzi adunarea generală extraordinară a sindicatului, Marți, 6 Mai 1947, orele 4.30 p.m., la sediul sindicatului, str. Gloria, Nr. 2. Adunarea se ține în ocazia vizitei d. Francuș, delegat al Uniunii Funci. Part. în C.C.M. care va expune amănunțit soul contract colectiv. Prezența tuturor membrilor sindicatului este de drept în interesul propriu al membrilor, la ora indicată, str. Comitetul.

— PENTRU ASIGURAREA PROPRIETĂȚII LA TRATAMENT CLIMATERIC. Se aduce la cunoștință asiguraților propuși pentru tratamentul balneo-climateric de către medicii de fabrică, la Dispensarele medicale, Astra, I.T.A. Teba, Grandman și fabrica de Zahăr să se prezinte la serviciul Medical parter cam. 15 în ziua de 7 Mai (Miercuri) aducând toate carnetele de asigurare) orele 15.

Cei propuși de către medicii de la Dispensarul central al Casei să se prezinte pentru verificare în ziua de 8 Mai la orele 17, aducând toate carnetele de asigurare.

— PRIMĂRIA MUNICIPIULUI anunță la cunoștința proprietarilor de imobile (clădiri) că, în vederea stabilirii taxelor și impozitelor comunale pe anul 1947-48, sunt obligați a pregăti și a întocmi pe tablou de tot obiectul cu arătarea numelui chirieului, ocupației, nr. camerilor, chiria anuală și destinația apartamentului (imobilului). În acest tablou se vor mai trece și acele persoane care ocupă camere mobilate sau nemobilate chiar dacă nu plătesc chirie. Iar atunci când vor fi întocmiți vor depune aceste tablouri la Primăria Municipiului Arad.

SPORT

Programul Diviziei Naționale

În Divizia Națională Duminică se va disputa o etapă interesantă, în cadrul căreia se va juca și derbyul I.T.A.—CFR la București. La program sunt următoarele jocuri:

- Divizia A) București: CFR București—I.T.A. Juventus—U.D.R.
 - Timișoara: CFR Timișoara—Ferar.
 - Cluj: Universitatea—Dermagan.
 - Oradea: Libertatea—Jiu.
 - Ploiești: Prahova—Ciocanul.
 - Craiova: FC. Craiova—Carmen.
- Divizia B) Arad: Gloria—Politehnica, Sparta—AMEFA.
-
- București: Unirea Tricolor — CFR Craiova.
-
- Simeria: CFR Simeria—CFR Arad.
-
- Cataca: Răsăritul — Electrica.
-
- Timișoara: CAMT—23 August.
-
- Reșița: SSMR—Venus.

Mica publicitate

GRADINA în cimitirul „Pomenirea”, dau cadou pentru îngrijire. Mă angajez de pazitor sau mecanic. Adresa la zi. CAUT cameră mobilată separată. Adresa la zi.

Lacunele noului orar CFR

Intre Arad și București este necesar și un tren accelerat

Se impune modificarea plecării trenurilor spre Timisoara

Noul orar al trenurilor, intrat în vigoare Duminică a produs arădani-
lor o surpriză puțin cam neplăcută,
pentru că din cele 39 perechi d. tre-
nuri anunțate anterior, au fost puse
în circulație numai 27. Printru tre-
nurile ce urmau să fie puse în circulație
figura și un accelerat între Arad și
București, alte câteva trenuri pe
liniile de interes local, ca Brad,
Grănicer, Cermeiu, Norău etc.

Comparând noul orar al stației Arad
cu cel al stației Timisoara, trebuie
să constatăm — înțodată! — că iarăși
am rămas de... căruță. Timisoara
are spre București două rapide: unul
dimineața la 8 și al doilea după amiază
la orele 6. Sosirea e tot așa de po-
trivită: la 6,35 dimineața și la 19,32
d. m.

În acest timp Aradul are un biet
rapid care pleacă la 12 jumătate noap-
tea — dacă vine punctual din străi-
nătate, că vedeți, e tren internațional
acum! — și nu ajunge la București de
cât a doua zi la orele 15, când toc-
mai bine nu mai poți face nimic.
Deci pentru a ajunge să-ți poți înce-
pe rezolvarea treburilor care te au-
adu la București, trebuie să pierzi
întâi două nopți și o zi... Păi să pier-
dem, că Aradul e bogat în timp și
banii!

Lăsând gluma la o parte, autorită-
țile locale și în special Camera de In-
dustria și Comerț, trebuie să inițieze
o intervenție energetică pe lângă di-
recția generală CFR și cea regională
din Timisoara, pentru a pune în discu-

ție, pe distanța Arad — București,
încă un rapid sau un tren accelerat,
cu caracter strict intern și care să
plece din Arad după amiază, pentru
ca oamenii să nu-și piardă timpul de
geaba prin trenuri și hoteluri. Actua-
lul rapid să rămână cu caracterul lui
de tren internațional, pentru că nu
se supără nimănui din cauza aceasta,
ba continuăm să fim mândri că prin
Arad se face singura legătură fero-
viară cu apusul Europei.

Sperăm că, propunerea noastră în
legătură cu acceleratul „Arad-Bucu-
rești” nu are nevoie de nici un fel de
„expunere de motive” și că prin ur-
mare factorii competenți se vor sesiza
și vor face toate diligențele pentru
ca ea să fie tradusă în realitate.

O altă nepotrivire în noul orar e
plecarea trenurilor spre Timisoara și
anume: un motor pleacă la 3,20, iar
un personal la 5,15 dimineața.

Să judecăm rece situația: cine are

interes să plece cu motorul de 3,20
pentru ca să ajungă la Timisoara la
4,50 dimineața, când nici vorba de bi-
touri deschise — afară de cel al te-
loanelor și a camerei de inspecție de
la poliție — și bici de piață! Ori, mo-
torul acesta pleacă la Timisoara nu-
mai pentru a începe la 5,20 pe timi-
șoreni care vor să fie în Arad la o-
rele 6,46.

Credeți că ar fi mai potrivit să se
aranjeze lucrurile în așa fel ca mo-
torul acesta să sosită în Arad la
prele 6,46, dar să plece spre Timi-
șoara între 7 și 8 când are rost și
nici decum noaptea la 3,20. Aceasta
cu atât mai mult cu cât întreaga în-
tâie de amiază dela 5,45 până la 14
nu mai pleacă nici un fel de tren
spre Timisoara.

Cerem deci modificarea orarului
spre Timisoara în așa fel ca trenu-
rile și motoarele să servească într-a-
devăr și să nu se plimbe goale în miez

Crucea Roșie Internațională va trimite lapte condensat copiilor din Arad

Serviciul Sanitar al municipi-
ului Arad a primit o adresă din
partea „Crucei Roșii” internațio-
nale din Geneva, prin care a-
ceasta se interesează de numărul
copiilor sub 14 ani, precum
și de numărul vitelor dăătoare
de lapte, aceasta în vederea

trimiterii unor ajutoare de ali-
mente pentru copii.

În conformitate cu statistica
întocmită de către d. dr. Tirică
Romulus, șeful Serviciului Sani-
tar al municipiului, avem un nu-
măr de 14.000 copii și numai
1350 vaci dăătoare de lapte.
Șocotind că acest număr este
mult prea mic pentru cantitatea
de lapte necesar unei normale
hrăniri a copiilor cu lapte, ser-
viciul sanitar a întocmit un răs-
puns la adresa susmenționată,
a solicitat o cantitate de lapte
condensat pentru ca hrana și
desvoltarea normală a copiilor
să nu sufere.

Premierea muncitorilor textiliști dela „Tea” care s’au distins în majorarea producției

Direcțiunea fabricii Tea a distri-
buit zilele trecute importante premii
în bani muncitorilor care s-au distins
în acțiunea pentru majorarea produc-
ției. Astfel primii 15 muncitori în sta-
ră de sume de bani în valoare cuprin-
dând între 850.000 și 1 milion au fost
distinși și cu medali, iar ceilalți 500
muncitori au primit deasemenea pro-
mii în bani, variând între 250.000 și 1

milion lei. În total s’a distribuit ca-
puni de 113 milioane lei.

Solemnitatea a avut loc în ziua de
2 Mai în curtea fabricii și muncitorii
și-au luat angajamentul de a lucra cu
și mai multă râvnă în viitor pentru a
aduce un și mai mare aport acțiunii
de redresare economică a țării, cât și
pentru buna lor stare.

Până la ce dată trebuie plătite impozitele

Potrivit nouilor dispoziții ale
Ministerului de Finanțe contribu-
abili care nu-și achită până la
15 Iunie 1947, debitele din im-
pozite și taxe înscrise în roluri
și stabilite pe cale de împune-
re sau pe cale de contravenție,
cuvinte până la 1 Aprilie 1947
vor fi obligați să le plătească
sporite cu 10 ori.

În anul 1947—48, se pot urmări de-
bitele înscrise în roluri pe exor-
citiul precedent, sporite de 20
ori.

Deasemenea contribuabilii ca-
re nu vor declara din proprie
inițiativă și nu vor plăti până la
1 Iulie 1947, toate impozitele și
taxele datorate fiscului cu ma-
jorările legale, le vor datora
după această dată sporite cu
de 15 ori, împreună cu sancțio-
nile legale, adică amenzile pre-
văzute în lege.

În mod provizoriu și până la
stabilirea impunerilor pe exerci-

Orele de intrare la Chestura politiei

Se aduce la cunoștința intere-
saților că orele de serviciu
pentru public la Chestura Poli-
ției Arad sunt numai între orele
11—13.

Dispozițiunea aceasta a fost
luată pentru a se putea sfârși
lucrările în restanță ale Chestu-
rii și pentru ca d. comisari să
nu fie deranjați în tot timpul
cu diferite intervenții.

Dispozițiunea este, însă, nu-
mai provizorie.

Importante credite acordate cultivatorilor de sfeclă

Ministerul Agriculturii și do-
menilor aduce la cunoștința cul-
tivatorilor de sfeclă de zahăr
că vor putea obține credite în
contul cantității de sfeclă de za-
hăr pe care o vor vinde fabrici-
lor de zahăr în condițiunile ur-
mătoare:

— Un credit de 2 milioane

lei la răsărirea sfeclei însămân-
țate, un credit de 2 milioane în
preună cu 5 kg zahăr după pri-
mul prășit, un credit de 4 mili-
oane după al doilea prășit și
un credit de 4 milioane lei îm-
preună cu 5 kg. zahăr la înca-
putul culesului.

În acest scop, cultivatorii de
sfeclă de zahăr se vor adresa
Camerelor de Agricultură din
fiecare localitate, anunțând și
suprafața însămânțată cu sfeclă
de zahăr.

C I N E M A
CORSO: „Marinella”.
FORUM: „Căpitan la 15 ani”.
ROYAL: „Salcâmul violet”.
ARO: „Bărbați în viața ei”.
SAVOY: „Iubire pătimasă”.

FORUM Căpitan la 15 ani celebrul roman al lui J. Verne

Libertatea poporului

Ultima oră

Procesul dr. Schaciu

STUTTGARDT, 6. — Procesul lui Schaciu care este judecat de către Camera de nazificare după ce a fost achitat de către tribunalul din Nürnberg a luat sfârșit.

Verdictul va fi dat Vinerii viitoare. Ultimul cuvânt l-a avut acuzatul care s'a apărat tot timpul afirmând că se afla pe lista neagră a Gestapo-ului.

Proiectul de reorganizare a armatei a primit formă definitivă

Consiliul superior al Oștirii a dat formă definitivă proiectului de reorganizare a armatei.

Proiectul cuprinde 98 de articole și stabilește bazele viitoarei încadrări în care va funcționa Armata Română.

Noul proiect stabilește efectivele punându-le de acord cu Tratatul de Pace recerțata ostajilor, instrucția, armamentul, etc.

Așat în studiu personal al miniștrilor, proiectul va fi prezentat Consiliului de Miniștri după 10 Mai, după care va fi depus spre votare în Parlament.

Egiptul acordă un împrumut de 4 milioane dolari Ungariei

CAIRO, 6. — Uzinele de nitro gen „Pécs” din Ungaria vor primi un împrumut de 4 milioane dolari din partea Egiptului pentru refacerea industriei distruse în timpul bombardamentului.

Prinderea unui periculos tâihar la drumul mare

ARAD, — Croitorul Ștefan Lupas din comuna Chișineu-Criș a fost atacat săptămâna trecută pe șoseaua dinspre Zerind de către niște indivizi înarmați, care i-au jefuit de o cantitate de stofă, haine și bani. Victima s'a prezentat imediat la postul de jandarmi care a început cercetările și a reușit să constate că autorii tâlhăriei sunt Iosif Litwak din comuna Pădureni, precum și alți doi indivizi care după jaf au plecat la Timișoara, unde au vândut lucrurile furate.

Plot. Băteanu și plot. Iorga au plecat în urmărire hoților la Timișoara, unde după două zile de urmărire au reușit să aresteze pe Iosif Litwak, care a fost adus la Chișineu-Criș. La interogatoriu acesta a recunoscut fapta. Asupra sa s'au găsit numeroase obiecte provenite din

Comisia politică ONU va asculta pe reprezentanții Agenției evreiești în chestiunea Palestinei

NEW-YORK, 6. — Adunarea Generală a Națiunilor Unite discutând chestiunea Palestinei a aprobat cu 44 voturi contra 7 ca comisia politică să asculte punctul de vedere al agenției evreiești în ce privește situația din Palestina. Deasemenea a decis să lase la latitudinea comisiei politice dacă tre-

buie să fie ascultate alte organizațiuni precum și înaltul comitet arab care a cerut acest lucru printr-o telegramă.

O mișcare a Poloniei și Cehoslovaciei, sprijinită de către Iugoslavia în sensul că agenția evreiască și alte organizațiuni să fie chemate în fața adu-

nării generale a fost înfrântă cu 39 voturi contra 8.

Înaltul comitet arab declarase că este injust ca numai Agenția evreiască să fie ascultată și acest punct de vedere a fost sprijinit de statele Chinei.

Anglia reduce masive datorii ale Poloniei Ratificarea acordului economic anglo-polonez

LONDRA, 6. — D. Bevin, ministrul de externe al Marii Britanii a anunțat în Camera Comunelor că guvernul va ratifica acordul comercial anglo-polonez încheiat acum un an. D-sa a subliniat că după vizita sa la Varșovia, unde a stat de vorbă cu primul ministru și ministrul de externe, s'a convins de necesitatea ca toți polonezii să se întoarcă în țară iar cei ce nu pot fi hotărâți să facă acest lucru, vor fi

lăsați să rămână în Anglia. Totuși d-sa este convins că polonezii vor fi bine primiți în țara lor, deoarece Polonia ar avea nevoie de ei.

În ce privește ratificarea acordului financiar, el va avea o mare influență asupra relațiilor comerciale dintre cele două țări.

Totodată s'a anunțat că datoriile Poloniei în Anglia va fi redusă de la 22 milioane lire sterline la 10 milioane în decurs de 15 ani.

În ce privește aurul polonez transportat în Anglia, 3 milio-

ne au fost cedate Marelui Britaniei iar 2 milioane depuse în contul eventualelor deficite de pe urma comerțului cu Anglia. Anglia anulează deasemenea 73 milioane lire sterline datorii poloneze care au fost ocazionate de echiparea armatei poloneze din vest precum și 47 milioane lire reprezentând solda trupelor.

Din surplusul de material de războiu britanic Polonia își va alege o cantitate în valoare de 6 milioane lire, pe care va primi drept dar din partea Angliei.

După explozia dela Akron

Membrii organizației „Hagana” aplică măsuri drastice celor din organizația „Irgun”

IERUSALIM 6. — Din cei 250 de evadați din închisoarea Akra, care a fost aruncată în aer, 19 au fost rearestați. Majoritatea evadaților erau arabi, iar 15 bărbați banuiți că au fost autorii exploziei au fost arestați.

Numărul victimelor provocate de explozie se ridică la 16 din care 1 arab și 15 evrei, toți aceștia din urmă fiind atacatori.

Organizația „Irgun” și-a asumat responsabilitatea exploziei dela Akron în timp ce organizația „Hagana” con-

damnă acest act, luând măsuri de represalii împotriva organizației „Irgun.” Astfel se citează cazul când mai mulți membri ai lui „Irgun” au fost bătuti de către haganiști.

Un purtător de cuvânt al guvernului britanic, răspunzând eri la o interelare în privința măsurilor pe care guvernul intenționează să le ia, a spus că ele sunt viguroase și energice, însă nu poate face distincții asupra lor, deoarece atunci le va scădea eficacitate.

Săptămâna de cinci zile provoacă greve în rândurile minierilor britanici

LONDRA, 6. — O primă consecință a introducerii săptămânii de lucru de 5 zile în minele britanice a fost aceea că în 24 de mine s'a declarat grevă neoficială, un număr de 20.000 de minieri rămânând fără lucru. Muncitorii decară că prin vechiul sistem ei erau mai favorizați în ce privește plata sala-

riilor. Prin grevele neoficiale de ieri s'au pierdut mil de tone de cărbuni.

Sir Stafford Cripps, ministru comerțului exterior, a declarat că prin grevele din ultimele luni în industria carboniferă, Anglia a pierdut mărfuri de export în valoare de 200 milioane lire sterline.

Zina Mamei aranjată de „WIZO” la 8 Maiu ora 4 d.m. Palatul Cultural

Redactor resp.: L. VOITA

„Diacezana” Inst. de arte grafice